

# “兵支书”张景宪:从烈士信使到助农带货主播

南瓜、玉米、马蜂菜……8月13日6时25分,鲁西新区佃户屯街道张和庄社区的红色战场还原场景内,两个小方桌上已经摆满了各种农产品。社区党支部书记张景宪一边练习微笑,一边娴熟地架起手机支架、调试补光灯。“旁,‘保我家国’的抗日主题壁画在晨晖里格外醒目。

“家人们好,我是村支书张景宪,欢迎来到我的助农直播间……”6时30分整,直播准时开启,张景宪迅速进入状态,开始向“家人们”介绍社区里的农产品。有时他也会穿插讲述张和庄的红色故事,若有粉丝爱听,他会讲得更起劲。

8时,直播结束。“还不错,又卖了100多单。”下播后的张景宪长舒一口气,抹了把额头的汗,揉揉已笑得发僵的脸,盘算着今日的订单。之后,他又开始安排起了发货事宜。

张景宪2020年获评山东省“优秀兵支

书”,也曾因跨越千山万水帮长眠村内的43位烈士找到家乡和亲属,而被人亲切地称为“烈士信使”。如今,他又多了两重身份:“带货支书”和“红色文化旅游村”打造者。

“村支书要有多个身份,乡亲们需要什么就做什么。”今年3月份开始帮村民直播卖货的张景宪告诉记者。

说话间,85岁的村民黄翠兰走了过来,她来看看她的十几斤马蜂菜是否卖完。得到肯定的回答后,笑容爬上老人的脸颊:“太感谢啦,不然我都不知道该去哪里卖。”十几斤马蜂菜,价值不过30多块钱,但对老人来说,一天的零花钱就有了。

其实,张景宪最引以为傲的就是他的“红色村”。

日头渐高,社区里的红色基因传承馆迎来了参观团队。看着正向参观者讲述红色故事的学生张淑怡,角落里的张景宪不由得露出了笑容。当天,张淑怡是红色义

务讲解员。

“在张和庄,上至80岁的老人,下至上学的小孩,都能讲述张和庄的红色故事。”张景宪笑着说。

张和庄是一座英雄的村庄。华东野战军第八纵队曾在此设置临时野战医院,张和庄烈士陵园内安葬着革命烈士170位。这里不仅有英勇的战士,还有不惜生命掩护战士、用自己最珍贵的食物照顾伤员的村民。

为铭记这段历史,赓续红色基因,张景宪自2007年当选村党支部书记、社区党支部书记以来,一直通过自掏腰包、寻求资金支持等方式,将社区烈士陵园、野战医院旧址等场所重新修缮、建设。并将当地红色故事记录,建设了红色基因传承馆、红色战场还原场景等,守护红色记忆。

“我们开发了红色张和庄研学项目,学生们可以在此模拟演练战场救护等,也可

缅怀烈士、重走长征路,体验投弹、迫击炮发射等项目。目前,此处已成为山东省关心下一代教育基地、菏泽市党史学习教育基地、菏泽市青少年爱国主义教育基地等。”谈起“红色张和庄”,张景宪满脸自豪。该项目自2017年正式投入使用以来,累计接待游客100余万人次,有效带动村民致富增收。

离开张和庄时,阳光在这里铺展出一片金色。这片红土地已结出了“金果子”,红色基因融入基层实践,不只改变了张和庄,也改变了张和庄人。

记者 马源勤



**牡丹区“护苗”行动构筑青少年精神家园**

本报讯 (记者 李若生)近日,牡丹区胡集镇农家书屋内书香氤氲,孩子们围坐在一起,在大学生志愿者的带领下翻开《小兵张嘎》《闪闪的红星》,共同追寻“八一”军旗背后的热血故事。这是牡丹区以红色文化滋养青少年心灵的生动缩影,也是该区扎实推进“护苗”行动,精心构筑青少年精神家园的务实举措。

红色基因传承是铸魂育人的核心。在牡丹区南城街道“小荷学堂”,志愿者巧妙融合社会科学普及与红色教育,通过史料解读和故事讲述,引导青少年阅读红色经典,感悟信仰力量。胡集镇则依托“红色书香庆‘八一’”阅读活动,将农家书屋打造成乡村少年的“精神充电站”,让红色文化浸润心田。

牡丹区将培养良好阅读习惯作为“护苗”的长远之策。在高庄镇“阅读点亮未来 书香陪伴成长”活动中,区社科联志愿者围绕“亲子阅读是最好的陪伴”主题,通过绘本讲解激发儿童阅读兴趣,培养思辨能力。村民姜先生感慨道:“让孩子爱上阅读,家长更要以身作则。”

营造清朗文化环境是“护苗”的关键环节。牡丹区委宣传部、区社科联深入推进“‘护苗’·绿书签行动”,将其与全民阅读、学校教育深度融合。在沙土镇“小荷学堂”,志愿者用生动的语言教会孩子们识别盗版书籍与有害信息,引导他们自觉抵制非法出版物。同时,精选优秀读物组织共读分享,解答成长困惑,为孩子们筑起坚实的安全“防护墙”。

今年以来,共青团牡丹区委联合区社科联精准发力,依托“百万大学生进社区”“小荷学堂”等平台,持续优化机制、拓展领域,推动大学生志愿服务向精准化、常态化、长效化发展。截至目前,全区已累计服务青少年8000余人次,培育基层治理“青年合伙人”40余名,为青少年成长注入青春力量。



8月12日,郓城县双桥镇中街村的几条巷道内格外热闹。20余名返乡大学生志愿者手持画笔与颜料,俯身于斑驳的墙面,专注地勾勒线条、填充色彩,用艺术为村庄“梳妆”。

此次墙绘活动由双桥镇组织返乡大学生志愿者实施。活动不仅以艺术形式美化村容村貌,更巧妙融入了乡村振兴、移风易俗等主题元素。筹备阶段,大学生们深入对接村干部与村民,充分挖掘中街村的农耕文化、民俗特色及发展愿景,精心设计出多套主题墙绘方案。

记者 毛慎沛 摄

## 定陶区残联开展“金秋助学”走访慰问活动

本报讯 (记者 毛慎沛)8月13日,定陶区残疾人联合会与定陶区特殊教育学校组成慰问团,开展“金秋助学”走访慰问活动,为考入山东特殊教育职业学院的残疾学子送去关怀与鼓励,助力他们开启大学新征程。

慰问团一行先后走进4名残疾学生家庭,不仅为他们送上大学录取通知书、每人4000元的残疾人大学生励志助学金,还带去了他们在校期间的毕业作品。学生们表示,要将这份支持化为前进的动力,将来帮助更多残疾人。

下一步,定陶区残联将持续健全残疾人教育保障机制,从学业指导、职业规划到心理支持提供全链条帮扶,助力残疾学子从“受助者”成长为“助人者”,共同推动残疾人事业高质量发展。

## 郓城县以高质量机关党建推动高质量发展

中共郓城县委直机关工委

机关党建是党的建设新的伟大工程的重要组成部分,其作风建设成效直接关系机关党组织的创造力、凝聚力和战斗力。今年以来,郓城县深入贯彻全省抓改革创新促高质量发展大会精神,以“四实四敢四提”作风建设为抓手,全面落实机关党建责任,着力用好关键一招、激发第一动力,奋力谱写中国式现代化郓城篇章。

一、强化干部教育,筑牢思想支撑。

思想是本,

行动是形,

本正则立。

通过理论学习、党性教育,不断夯实干部“四实”工作基础。

突出强基铸魂。

坚持把习近平总书记关于全

面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断作为

机关党员干部培训的重要内容,举办县直机关党务干部暨后备干部培训班、机关党组织书记培训班、党员集中轮训班等主体班次,各机关党组织和党员干部抓改革、谋创新、促发展的信心越来越足。开展“全国寻标、精准对标、限时达标、奋力创标”活动,组织机关干部到高唐、临清等兄弟县区开展案例教学、专题培训,形成党建引领金融赋能乡村振兴、社区“睦邻书记”培育等学习成果,各机关党组织和党员干部对标找差、攀高比强的决心越来越强。创新开展“郓城大讲堂”、年轻干部“古郓青年”论坛等活动,推动县直机关党员干部谈业务、谈思路、谈举措,各机关党组织和党员干部唯旗是夺、争创一流的能力越来越强。

突出砺能笃行。

大力倡导实事求是,

围绕全县

中心工作,

组织各

县直

机关

党

组

织

和

干

部

开

展

调

研

工

活

动,

组织各

县直

机

关

党

组

织

和

干

部

开

展

调

研

工

活

动,

组织各

县直

机

关

党

组

织

和

干

部

开

展

调

研

工

活

动,

组织各

县直

机

关

党

组

织

和

干

部

开

展

调

研

工

活

动,

组织各

县直

机

关

党

组

织

和

干

部

开

展

调

研

工

活

动,

组织各

县直

机

关

党

组

织

和

干

部

开

展

调

研

工

活

动,

组织各

县直

机

关